2013. gada novembris

Latvijas Vieglatlētikas savienības

Tiesnešu Licencēšanas Programma

Tiesnešu kvalifikācijas atbilstību nosaka pēc kvalifikācijas pakāpēm Nacionālā,  A, B, C un Brīvprātīgie.

Nacionālā kategorija:

Tiesneša zināšanu līmenis atbilst sacensību direktora, tehniskā vadītāja un referi (Sacensību inspektors) darbības nosacījumiem un ir vismaz piecu gadu pieredze tiesneša amatā un vismaz Galvenā tiesneša amatā septiņos republikas čempionātos.
A kategorija:

Tiesneša zināšanu līmenis atbilst galvenā tiesneša, galvenās sekretāres un vietēja mēroga referī darbības nosacījumiem vai ir galvenā tiesneša darba pieredze vietējā mēroga sacensībās un ir vismaz divu gadu sacensību tiesāšanas pieredze dažādos amatos.
B kategorija:

Tiesneša zināšanu līmenis atbilst veida vecākā tiesneša un veida sekretāres līmenim. Tiesneši ar vismaz piecu sacensību tiesāšanas pieredzi vienas sezonas ietvaros. Vismaz divās LVS Juridisko biedru sacensībā bijis veida vecākais tiesnesis.
C kategorija:

Tiesneši, kuri nokārtojuši teorētisko pārbaudījumu un viņu zināšanu līmenis ļauj viņiem piedalīties sacensību tiesāšanā, un sasnieguši, vai tekošajā gadā sasniegs 16 gadu vecumu.
Brīvprātīgie

Tiesneši, kuri noklausījušies nepieciešamās instrukcijas, lai tiesātu sacensības. Kā brīvprātīgajam jānotiesā vismaz trīs sacensības, ievērojot tiesnešu ētikas principus.
*Tiesnešu stāžu sāk reģistrēt no2014. gada 1.janvāra, izņēmums ir A kategorijas tiesneši – kurus izvērtēs Tiesnešu kolēģijas locekļi un izvirzīs eksāmena kārtošanai. Nacionālās kategorijas kandidātus izvirzīs vai neizvirzīs Tiesnešu kolēģija pēc katras tekošā gada vieglatlētikas sezonas.
