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Virslīga
Latvijas hokeja čempionāta spēcīgākā līga, kurā tiek noskaidrota Latvijas čempionvienība hokejā. Dibināta 1931. gadā, kad par čempioniem kļuva Rīgas „Unions” komanda. Atjaunota 1991.gadā, kad čempioniem kļuva HK „Sāga/Ķekava”. 2016./2017. gada sezonā par čempionu titulu sacenšas septiņas komandas: HK „Liepāja”, HK „Kurbads”, HK „Mogo”, HK „Prizma”, HK „Zemgale/LLU”, HS „Rīga” un „Pārdaugava”.

2017. gada 81. Latvijas čempionāts hokejā notiek divos posmos - regulārais čempionāts un izslēgšanas spēles, kuros noskaidro attiecīgi, regulārās sezonas uzvarētāju un Latvijas čempionvienību.

- Regulārajā sezonā katra komanda piecos riņķos aizvada 30 spēles;
- Regulārās sezonas pirmo divu vietu ieguvējas nodrošina sev vietu pusfinālā;
- Komanda, kura regulārajā sezonā ieņem pēdējo, septīto vietu, pie izslēgšanas spēlēm netiek pielaista;
- Ceturtdaļfinālā savā starpā sacenšas komandas, kuras ierindojas no 3. līdz 6. vietai (3-6, 4-5);
- Pusfinālā savā starpā sacenšas: 1-4/5, 2-3/6;
- Pusfināla un par 3. vietu spēles norisinās līdz kādas komandas trīs uzvarām, savukārt fināls tiek aizvadīts līdz vienas komandas četrām uzvarām.
- Laukuma priekšrocības –augstāku vietu ieņēmušajai komandai regulārajā čempionātā: ceturtdaļfinālā un pusfinālā - 2-2-1, finālā - 2-2-1-1-1.

Izslēgšanas spēļu sarīkošanas kārtība:

- Spēles ilgums pamatlaikā 3 x 20 minūtes tīrais laiks;
- Neizšķirta rezultāta pamatlaikā gadījumā, pēc divu minūšu pārtraukuma bez ledus tīrīšanas, tiek spēlēts desmit papildlaiks pēc IIHF noteikumiem (4:4), līdz pirmajiem gūtajiem vārtiem;
- ja spēles rezultāts pēc papildlaika joprojām ir neizšķirts, pēc sausās ledus uzkopšanas seko pēcspēles metieni (pēc IIHF noteikumiem). Pēcspēles metienus pirmie sāk laukuma saimnieki;
- Fināla septītajā izšķirošajā spēlē, ja tās pamatlaikā fiksēts neizšķirts rezultāts, pēc ledus sagatavošanas tiek nozīmēts 20 minūšu papildlaiks, spēlējot pilnos sastāvos (5:5), līdz pirmajiem gūtajiem vārtiem. Ja pirmais 20 minūšu papildlaiks beidzas bez vārtu guvuma, pēc ledus sagatavošanas sacensība tiek turpināta otrajā 20 minūšu papildlaikā, tad trešajā utt. līdz kāda no komandām gūst uzvaras vārtus;
- Izslēgšanas turnīra uzvarētājs iegūst 2016. gada Latvijas čempiona titulu, kas klubam dod tiesības pārstāvēt valsti IIHF rīkotajās Kontinentālā kausa izcīņas turnīrā.

